

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetés helyben, vidéken:
1 óra . . . 7-50 K 1 óra . . . 8-50 K
1 évre . . . 90— K 1 évre . . . 100— K

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-tér 1, Telefon. sz. 208.

Felelős szerkesztő: Hajós József.

Vöröngző zsidó terro- risták.

Néhány nappal ezelőtt a VIII. kerületben a budapesti rendőrség emberei razziazt tartottak a megbízhatatlan emberekre. A razzia során elfogtak egy vörös katonát, akit igazságra állítottak s aki elmondotta, hogy Grünfeld Lázló neve és a háború előtt sajtókereskedő volt. Mikor azonban az íránt intézett hozzá kérdést, hogy a proletárdiktatúra alatt mi szerepe volt, himezni-himozni kezdett s csak annyit ismert be, hogy vörös-katona volt. Mikor a különféle bizonyítékokat eleje tárták, amelyek mind-arról szóltak, hogy Szamuely Tibornak volt egy Grünfeld nevű hóhéra, a gonosztevő megtört s beismerte, hogy valóban ő volt a vörösbiztonság egyik legfőbb hóhéra, aki egymaga harmincyolc embert végzett ki.

Vallatása során később szépi-
ten próbálta helyzetét s azt
mondta, hogy csak negyven
embert pusztított el.

A hóhér hideg nyugalommal
jelentette ki, hogy nem ismerte
áldozatait. Legnagyobb részük
katonatiszt volt s csak azt tudja,
hogy mind keresztény volt. Majd
elmondotta, hogy a Lenin-klub
között egy külön csoport volt,
amely tisztán zsidó terroristákból
alakult. Ez a csoport, melyhez
6-10 terroristát tartoztak felke-

a keleti gyöngyszemek, amikor
azt hiszik, hogy a család bu-
kások e jól ismert módszerével
célit tudnak érni.

A vörös cionista terrorzsidók-
hoz hasonlítva a „fehér gárda”
csak anyagi békétársulat.

Táviratainkból.

Német-Ausztria a békeszerző-
dést elogatja. A nemzetgyűlés
egyhanguan tiltakozott az erőszak
ellen.

Tolnavármegye kormánybizto-
sává a főispáni teendő elvégzésére
kadicstávi Török Mihály Miklóst,
az Alkotmány szerkesztőjét ne-
vezte ki.

A nemzetközi szakszervezeti
követtség a következő kijelentést
adta a Telegraph képviselőjének a
Washingtonban összehívandó
munkásokonferenciáról: A nemzete-
knek együtt kell dolgozniuk,
hogy kiegyenlítsek a háború okozta
károkat, hogy ismét boldog legyen
minden ember.

A franciák egyelőre csak ba-
rakokot akarnak építeni Albertben
a munkásoknak, hogy a gyárakat
ismét felépítsék. Szakértők száma-
tása szerint legalább 10—20 évre
lenne szükség, hogy ez a vidék
rendszeres munkával visszaállítsa
háború előtti állapotába. Az el-
pusztított területeken haromszáz-
ezer házat romboltak le.

A londoni Reuter-ügynökség
szerint a dicszláv kormány elhata-
rozza, hogy aláírja az-osztrák be-

országba menel, hogy az ottani
viszonyokat tanulmányozza. Sok-
oldalú tapasztalatai alapján azt
a törhetlen meggyőződést hozta
magával, hogy a csehek hiába
erőszkodnak, a Felvidék
magyarizálma volt eddig és
ma százszorta jobban vonzódik
az ősei hazához, mint valaha. Ha
pedig Magyarország keresztény
gondolkodású képviselőket küld
az országába, a bizalom még
szilárdabb lesz, mert hiszen a
Felvidék vallásos jó népe főleg
azért aggódik, hogy ősei hitének
háborúitani gyakorlásába akad-
ályozni fogják. Ma a csehek
mind a két tenyerükkel befog-
nak minden szabad nyilatkozást.
Példn rá Kassa esete, ahol Szent
István király ünnepét nem volt
szabad megünnepelni (erről más-
kor) Károlyi gróf Kassán csak
augusztus 10-án tudta meg, hogy
Magyarországban augusztus el-
sejelen a bolsevizmusnak befölle-
zett. Főispánunk ezután Bécsbe
ment, ahol az osztrák hatóságok
anyára szeltek az utlevél kiál-
lításával, hogy csak szeptem-
berben érhetett Budapestre s on-
nan megfogya bár, de törve
nem Székesfehérvárra. Hogy
Csurgón mit látott, erről ezután
szól még a krónika.

— Magyar-Római barátkozás.
Kedden este a város és vármegye,
továbbá a helyi karhatalom ve-
zetői megvendégelték a román
tisztikart. A szállóhegyen Almássy
János városatyja hajlékában volt a
nagy vacsora, amelyen a város,

HIREK.

— Egyházmegyei hír. Nagy
Ipoly vereséscsai adminisztrátor
nem Adonyba, hanem Törökba-
litrá megy kaplannak. Kuti
István Törökbalintról Budafokra.
Fehér Béla ujmisés Adonyba,
Laczó Alajos ujmisés Zsámabekra
kerül kapláni minőségben. —
Horváth Dezsőt, egyházmegyénk
harmadik végzett theologusát, ki
az augusztusi szentelésre nem
tudott megérkezni, mert meg-
szállt területen lakott, a megyés
püspök a jövő hét folyamán
fogja pappá szentelni.

— Károlyi József gróf főispán
megyénk és városunk lakosá-
gának őszinte örömeire visszaér-
kezett közénk és elfoglalta régi
hivatalát, amelyet november hi-
vában kénytelen volt elhagyni.
A megyei és városi tisztikar,
valamint tisztelőinek serege va-
sárnap déiben boldog örömmel
üdvözölték a mindnyajunk szíve
szerint való férfit. A kommu-
nizmus kitérőreker Károlyi gróf
rögtön távozott otthonából. Pár
napig a nyugati megyék köz-
ségében bujdosott, aztán szoren
csészen Bécsbe ért. Ott volt két
hónapig. Onnan Eszék-Magyar-

szetettel a románokat. Az est a
lepkedélyesebb hangulatban, min-
den lésszeg nélkül folyt le.

— Az augusztus 2-iki utcal
harc résztvevői is eljögják venni
mélío büntetésüket. A rendőrség
hosszas nyomozása a vérs del-
után minden kis részletére vilá-
gosságot derített. Letartóztattak 12
szereplőt. Ezzel az ügyvel kapcsola-
ban tartóztatták le Ferstl György-
gyöt Erzsébetfalvát. Ferstl volt a
vörörsérg kerületi parancsnok-
helyettese s neki mint ilyennek
volt része a véres-nap eseményei-
ben. Hazaszállítás iránt a rend-
őrség megette a szükséges intéz-
kedéseket.

A budapesti rendőrség tegnap
letartóztatta Weisz Fülöp politikai
megbízottat, Lemberkovits százados
gyilkosát. Weisz kihallgatása előtt
egy őrizetlen pillanatban a főka-
pitánysági épület második emele-
téről leugrott az udvarra, ahol
holtan reájt el. Tegnap bekísérték
a főkapitányságra Rabinovits Józ-
sef volt népbiztos, akit Nagyka-
nizsán fogtak el. A bécsi rendőrség
tegnap letartóztatta Lukács
György volt népbiztos és Seidler
Ernőt, a vörörsérg egykori pa-
fancsnokát, akiket Német-Ausztriá-
ban internáltak.

— Be a gabonafeltelegekhez
A gazdaközönség közömbössége
a hatóság rendelkezéivel szemben
eredményezte azt a táviratot, ame-
lyet a közlekedési miniszter ma-
dében intézett a városok. A bé-
két, az annyira és mindenki által
régóta sóvárgott békét mondja
veszélyesletettnek a miniszter, ha
a gazdák sürgösen le nem szállít-
ják feleslegeiket a hatóság által
megállapított helyekre. Reméljük,
gazdáink megteszik kötelességüket.

— Változások. Megirtuk, hogy
Velinszky Lászlót, Steiner Gézát
és Balogh Jánost a helybeli tör-
vényház fogházából ismeretlen
helyre szállították. A mint értesü-
lünk, a kiváló kommuniszták sor-
sában még a következők osztoz-
tak: Katona Nándor dr. ügyvéd,
Fekete József kömives, a forrad-
almi törvényszék elnöke, Viola
János kereskedő, katonai politika
megbízott. Továbbá a következő
terrofik, nagyrészt a Fablick-
csoportból: Anka Flórián, Vocics
Antal, akik az áldozatok fejét a
láruk höz velték és kitekerék a
nyakukat, (ezek menyasszonyokra
is tettek szert Fehérvárról, akik a
befolyásos emberek sorra kilinc-
cselték, hogy szerelmük tárgyát
kiszabadítsák a börtönből), Rogas-
sics István, a tolnatamási véréb,
Kankó Badics István cigány és még
4 terrorista.

Nem érdemtelen utasításokban
a körülmény, hogy Velinszky László
a falukban, ahol kocsiuk áthaladt,
beszédet tartott. Leleplezte ön-
magát kiváló csapatait bejarmate
hogy a kommunizmus alatt sok

az emberek, hogy soha ne jussék
jének azoknak, akik azt hirdetik,
hogy nincs isten. Igaz van isten,
ő tudja és érzí, a börtönben a
sötétben egészen jól megtanulta,
sőt menyország is van — a jó
emberek számára, pokol pedig
meginkább van. Ezt ő tudja leg-
jobban és már meg is van róla
győződve. A közönség persze nagy
zajjal fogadta a bűnbánó férfi
vallomását és ne csodálja senki,
ha az orra alá dörgölte, hogy
erről előbb is gondolkodhatott
volna. A mint halljuk, a társaság
Siófok irányába vonult, el.

— Keresztreferálás. Az ökor
borzalmas halálbüntetési között
ez volt a legvisszatartóbb. A
komunizmus keresztellenlenci ezt
is visszahozták. Sipos Agoston,
bpesti ferencvárosi plebánus, a
kifinó egyházi szónokot és író a
parlament pincéjében keresztrefe-
szítették, Szóval: nem akartak
alábbvalók lenni a történelem leg-
utálatosabb gyilkosainál.

— A döhányinség nem hogy
a javulás léte tartana, sőt még na-
gyobb döhány hiánya van kilitás.
A Dunántúli döhányügyi előrelát-
a románok lefoglalták. Egyelőre te-
hát trafikra nincs kilitás.

II. Vilmos. Lansing államtitkár a békekonferencia tárgyalásairól mondott beszédében kijelentette a volt német császár-ellen tervezett bírói eljárásról, hogy első pillanattól fogva nyilvánvaló volt, hogy illetékes bizottság tagjai elsősorban a volt császárt akarják nemzetközi ítélőszék elé állítani: Három rendbeli vádat emelhetnek ellene a háború okozásáért. Belgium és Luxemburg semlegességének megsértéséért, végre azokért a súlyos sértesékekért, melyeket német hadierők követtek el a hadi jog ellen. A bizottság megkezdte a büntetőjogi felelősség megvizsgálását, végül azonban valamennyi tagja arra az eredményre jutott, hogy a császárt nem lehet vad alá helyezni a háború kiterjesztéséért, vagy a német hadseregnek Belgiumba vagy Luxemburgba történt bevonulásáért. A bizottság belátja ugyan, hogy a császár erkölcsi vétségét követelt el az emberiséggel szemben, de egyuttal kénytelen volt kijelenteni, hogy nincs olyan törvény, mely a császár tetteit büntetőként és erkölcsi nyíl lehele bélyegezi. A császár bűne nem olyan természetű, hogy a bíróság megállapíthatná és megbüntethetné érte.

Merre ment Janosi báró? Horváth János kormánybiztos augusztus 4-én meg a megyébe látogatott. Azután hírtelenül eltűnt. A kutatások szerint Budaörs felé vette az útját. Oda hír szerint Lang Ignác, a félreeső szőlő- és gyümölcsösök fakkoros szállította el. Budaörsnél nyomavesszett Janosi bárónak. Ugy látszik az Alföldre vette magát s ott most valamelyik cigánybandának a tagja. Janosi báró ugyanis valami cigányfőnökkel való szemérmű — ha nem is cigánybáró — Győrben szülesztél cigányközség bűszke a Janosi ügyekre, aki magára vitte (Világi még magasabbra is valamelyik akción, ha fülön találják csipni Szegedgyereket.)

Az Orsz. Magyar Gazdasági Egyesület újjáéledése. A proletárdiktatura első napjaiban az OMGE-főosztályt, vagyis a kommunizáltak s közleleki székhatást a Földmunkások Országos Szövetsége foglalta el. Minderről az érdekelteket annak idején nem volt lehetőségük értesíteni, mert az Egyesület működésének megakadályozása egyenlő volt a másikkal történt meg. Helyreállván a jogrend, az OMGE ismét megkezdte működését.

A palotavárosi polgárorség a korcsolya egyesület melegedő helyiségeit kölcsön kérte. A korcsolya egyesület vezetősége semmi akadályt nem gördített a kérelem teljesítése elé, csak azt költötte ki, hogy a rongolásért vállalják a garanciát.

Hova lett a népbiztosok által ellopott 25 millió? A magyar bolsevik vezérek bukásuk után Ausztriába való menekülésük alkalmával az osztrák-magyar bank budapesti fiókjából 25 millió koronát vittek el magukkal. Miatán a gyorsan a menekülő népbiztosoknál a határátjárásnál mindössze csak 478.000 koronát találtak és ezenkívül csak dr. Hamburger Jenőnél volt még száz angol font, az a kérdés merül fel, hova lett a 25 millióból hiányzó 24.500.000 korona. Azt a feltevést, hogy a hiányzó pénz tényleg valahol Ausztriában rejtve van, megerősíti egy levelek a tartalma, amit az elfogott Bettelheim dr. cellájába csempésztek be és azt kéri benne, hogy a Kun Belvárosi Internát Kohn Ernő propagandistának 30.000 koronát utaljon ki kommunista agitáció céljaira. Miatán a kommunista bolsevik vezérek semmilyen pénzösszeg fölött nem rendelkeznek, nyilvánvaló, hogy a hajdani magyar népbiztosoknak valahol Ausztriában titkos rejtőhelyük van.

— **Lang Ignác**, a város bérköcsis ügye végre a legilletékesebb helyre, az ügyészség elé került. Itt fog felelni hitlen kezelés, igaztás és zsarolás miatt. Lang Ignácot a mai napon már át is kísérték az ügyészség fogházába.

— **A tisztí igazoló bizottság** a hó 10-10-én kezdődőleg a vármegyeház I. emeletén (alispánlakás) működik. Aulik ezredes.

— **Határozás.** Weszely Lajosné szülj. Pető Mária, életének 48-ik évében f. hó 10-én éjjel 2 órakor elhunyt. Temetése 11-én délután 6 órakor lesz Mantz János utca 7. sz. gyászházból a Feltámadási (csutora) temetőben.

— **Több érdeklődőnek.** Lapunk vasárnapi számában megjelent tárcát, mely az angol szocializmust ismerteti, lapunk számára: dr. Krécsy Béla tanár írta, aki Angliában és Amerikában hosszú időt töltött s az ottani szociális életet nemcsak a világirodalomból, de közvetlenül tapasztalatból is jól ismeri.

— **Vázsönyi kijelentése,** hogy nem vállal miniszteri tárcát — írják egyes semita lapok s kényszerítéssel utána s vajon utíjára. Mi, akik szerencsét kívánunk neki szemérművésehez, meg tudjuk ajánlani a kiváncsi kérdést: ki a kutya ajánlott neki miniszteri tárcát? Azt hiszi a fogatlan oroszán, most is a régi világ járja? Azt hiszi, frissen tarthatja megpépet koszoruját, ha azt hiszi, hogy még mindig szó lehet róla? Ki-jelölés-ét-korunk-ámba-Talán a földi kas, amely szívóbilé utíjára? Vagy tén a pártok? A keresztény nemzet párt? A helyettes párt? Vagy a keresztény szociális párt? Hiszen az párt nincs! Vagy a szociális függetlenség töredéke? Ez sem! Ez ma a kompromisszum töredéke ma hallgatéza van könyveitve. Nem marad más hátra, mint a hadseregszállító eszákó ábera, amelynek porát oly ravasz gesztussal törte annak lapján. Legfeljebb ezek jellelhetők át De ezéke most nem von roz-riók járnak. Tanácsotok Vázsönyinak, használjon vizkutat Svájcban. Veszedelembe beteg az útközben és is. O pedig ebben szenved a általában cégtáblája lesz csatlakozar. a — Borszem Jankonak? Hja, más idők, más emberek!

Hadirokkantak ügyelmébe. Azon hadirokkantak, kik foglalkozás nélkül vannak és utra-írti foglalkoztatásra várhatnak, jelentkezzenek a fegyveres védelemmel előbb a forrámszövetség hivatalos helyiségében (Obermayer ház). Állandó munka, értelmes és teltire fa biztosítva van. **Érdemesség.**

— **Instruktor.** Műgyógyászati hallgató ajánkozik fiuk mellé instruktornak a vidékre. Latini s görögöt kivéve mindenben adhat oktatást, hegedűjátékban is. **Cime a szerkesztőségben.**

Székesfehérvár város árvizsgáló bizottságától.

299/1919. sz.

A kötelező árfelküntetésről szóló rendelet végrehajtása.

Az Országos Központi Árvizsgáló Bizottság 1.377/1919. elnöki számu. rendelet értelmében a jogfolytonosság helyreállítása következtében a magyar kormánynak az áruk felküntetését elrendelő 3310/1918. M. E. számu. rendeletben foglalt módosításokkal teljes mértékben hatályban van.

A rendeletre való hivatkozással felhívjuk ugy a kereskedőket és iparosokat, valamint a kávéosok és vendéglősöket, hogy üzlethelyiségükben vagy raktárjukban levő, eladásra szánt közszükségleti

cikkek eladási árát — ideértve a kirakatokban elhelyezett árakat is — az idezett rendeletnek megfelelően annál is inkább sürgősen feltüntessék, mert az ezen kötelezettséget elmulasztó ellen a kihágási eljárást azonnal folyamatba tesszük.

A rendelet végrehajtásának ellenőrzésével a rendőrséget és a hivatal vezetőjét bizzuk meg.

Ez a rendelet nyomban érvénybe lép.

Székhérvár, 1919. szept. 6.
Hevessi Jenő sk. Nagy Ignác sk. jegyző. elnök.

Székesfehérvár város árvizsgáló bizottságától.

299/1919. sz.

A gyufa tájékoztató árának megállapítása.

Az Országos Központi Árvizsgáló Bizottság 9150/1919. számu. rendelet értelmében a belföldön termelt gyufa tájékoztató árát a mai naptól kezdődőleg az alábbiakban állapítjuk meg:

1. Nagykereskedők (viszonyt. elarusítottak eladók) részéről történő eladás esetében:

Svéd és rózsaszalon gyufa 100 dobozankint 15.50 K.

49-os rózsaszalon (paraffin) gyufa 100 dobozankint 19.50 K.

56-os rózsaszalon (paraffin), vagy kénes gyufa 100 dobozankint 21.50 K.

2. Közvetlenül a fogyasztó részéről történő eladás esetében:

Svéd és rózsaszalon gyufa dobozankint 20 K.

49-os rózsaszalon (paraffin) gyufa tokonkint 24 K.

56-os rózsaszalon (paraffin), vagy kénes gyufa tokonkint 26 korona.

A rendelet megszegői ellen a kihágási eljárást folyamatba tesszük.

Székhérvár, 1919. szept. 8.
Hevessi Jenő sk. Nagy Ignác sk. jegyző. elnök.

Uranium-színház.

Csütröttök és pénteken szept. 11 és 12-én

„Tatjana“ Nordisk: dráma 3 fely.

Főszereplő: MIA MAY.

Leánytréfa Vigjáték 3- fely.

Kezdet fél 7 és fél 9 órakor. Rendes helytárak.

Apolló-színház.

Szerdán és csütröttökön, szeptember hó 10 és 11-én:

„Pola Negri főszereplésével“

A BECSTELEN. Dráma 5 felvonásban.

LULU, ELJEGYZÉSE. Vigjáték 2 felvonásban. Előadások 7 és fél 9 órakor. Rendes helytárak.

Mozi.

Mia May „Tatjana“ c. bábijes keleti meséjét hozza csütröttök és pénteken az Urania színház. Ez a kép egyike a legszebb Nordisk filmeknek. Mint pótműsor „Leánytréfa“ c. 3 fely. Nordisk vigjáték szerepel. Előadások fél 7 és fél 9 órakor.

APRÓHIRDETÉSEK.

Megbízható újságkijelölőkat magas díjazással azonnal felvesz a kiadóhivatal.

Használt gyógyszerári árukat veszek, ha bejelentik elhozatom. Szűts Róbert gyógyszerértára, Város-ház-ter.

Ugorkásúvegek kaphatók. Hál-ter 11. szám alatt.

Egy teljesen új szakét öllöny, egy pár 37 és fél vászon cipő és egy félyes sildő eladó. Lövölde-utca 4. szám.

Kereskedő tanulókat pár közép iskolával, felvesz Noitzer, Nádor-utca. 10-3

Pergetett akác mész és faldinyék kaphatók Bogaynál. Ugyanott mindennemű gyümölcs megvétetik. 5-2

Vandornatj biciklil eladó. Rácz-utca 13. szám. 4-2

Szakácsné felvesz Keresztés Zsigmondné, Megyeház. u. 1. 3-1

Egy 9 hónapos malac és öt bagya sarju eladó. Polai-utca 62. szám. 3-1

Nős, gyermektelen urasági masngyano, vagy hivatalosjelző, portási, jegeri állást keres, helyben vagy vidéken. Szives megkeresések a kiadóban. 2-1

Kifutóállvány jó fizetéssel felvesz. Keresztés Zsigmondné. 3-2

Cseresznyéca hálószoba, konyhaberendezés és egyéb bútor, cimbalon, fűrdőkád eladó: Cim: Sulek asztalosmesternél, Jókai-ut. 22. sz. alatt megudhatók. 3-2

Egy jórával asszony vagy idősebb nő, ki a főzéshez ért felvétetik. Nagy Sándor u. 5. 3-2

Dreher söraktárban ávegemosó lányok felvétetik. Város-ter 11. szám alatt. 2-2

A múlt-ét pénteken egy fély éves barnás szürke szőrű emse malac. Kérem a becsületés meg-találót, hogy illó jutalom elleneben azt hajtsa Alsókirálysor 1 sz. alá öv. Szentzenstein Janosnéhoz.

Ülőkád, gőzfűrdőkád, újságpapír és több minden eladó. Vörösmarty-ter 3. II. em.

Bútorozott szobát keresek pénz nem játszik szerepet. Vászárter 10. szám. 2-2

Csemegeüzletbe járás meg-bizható alkalmazott azonnal felvétetik. Elémiszter és Házartás nagyaruházhoz, Vörösmarty-ter 2.

Fiatal ígláló kocsi és szer-számmal eladó. Bogaynál, Budai-ut 11. szám. Ugyanott kocsis vagy minden legény felvétetik. 2-2

Veszek száritott babszárát és ocstut majorság eleségnek, egy-két métermázsát. Gözmalom-utca 50.

Egy magános urnó részére házáitendőkben jártas lány keres-tetik. Kossuth u. 5 I. em.

Szerdán d. e. a piacon elveszett egy hatóság könyv a jegyekkel és pénztráca 50 korona, és szirjegy volt benne. A bacstules megtaláló kérétil a kiadóhivatalba behozni.